Wahlaufgaben
Aufgabe 2018 W4b:

Ein Golfspieler schlagt seinen Golfball ab. Die Flugbahn des Golfballes ist

anndhernd parabelférmig. In einer horizontalen Entfernung von

45P
95 m zum

Abschlag erreicht der Ball seine maximale Flughdhe von 25 m Gber dem

Boden.
Geben Sie eine Gleichung der zugehérigen Parabel an.

Ein 15 m hoher Baum steht in 45 m Entfernung vom Abschlag.
In welchem Abstand (berfliegt der Ball die Baumspitze?

Das Loch befindet sich auf einer 2 m hiéher gelegenen Ebene in 180 m

horizontaler Entfernung vom Abschlag.

In welcher Entfernung vom Loch trifft der Ball auf der héher gelegenen

Ebene auf?

Losung 2018 W4b:

1. Berechnung der Funktionsgleichung der Parabel P:
p:y=a-x>+¢c¢ c = 25, da die Hohe der Parabel
25 m betragt.

P(-95/0)

Punktkoordinaten einsetzen

y=a-x>+25

0=a-(-95) +25
0=a-9025+25

Seiten tauschen

|s(0]25)

a-9025+25=0 |-25
a-9025=-25 |: 9025
a=-_25 __0,0028

9025 ——
. 25 2 2
p:y= -X"+25~-0,0028-x" +25

9025

2. Berechnung der Koordinaten des Punktes Q:

y =-0,0028 .x2 4+ 25 Funktionsgleichung der
Parabel

Q{_SO‘ YQ )

Punktkoordinaten einsetzen

Yq = —0,0028-(-50) + 25

Yo =-0,0028-2500 +25
Yo=—-7+25

x
10--20 30 40 50 60 70 80 90 100
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P‘95/
A

Yo =18
Q(-50| 18)
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Antwort: Der Ball fliegt ca. 3 m Uber die Baumspitze.
3. Berechnung_der Koordinaten des Loches | :

X, =-95+180
X, =85
YL:2

v
30
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Losung 2018 W4b:
4. Berechnung_der Koordinaten des Punktes R :
y =-0,0028-x*+25
2= —0,0028-x§ +25

Funktionsgleichung der Parabel
R(%:[2)
Punktkoordinaten einsetzen

Seiten tauschen

-0,0028-x% +25=2
-0,0028-x; =-23

x2 = 8214,3 2
Xz =91
R(91)2)

5. Berechnung_des horizontalen Abstandes der Punkte R _und | :
Abstand =x; — x

Abstand =91-85

Abstand =6m

Antwort: Der Ball schldgt in einer Entfernung vom Loch von ca. 6 m ein.
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